



2024年發展預期目標為地區生產總值增長5%以上

深圳龍華：高標準打造數字龍華 高站位推進深圳都市核心區建設

新年伊始，萬象更新。1月17日至19日，深圳市龍華區正式進入「兩會」時間，龍華區政協二屆四次會議和龍華區二屆人大四次會議相繼召開。在人大會議開幕會上，該區區長雷衛華代表龍華區政府向大會作政府工作報告，全面回顧過去一年來的工作，擘畫2024年政府工作的基本思路和努力方向並部署具體工作。同時，「兩會」期間，龍華區人大代表、政協委員也紛紛建言獻策，助力數字龍華高質量發展。

龍華區政府工作報告指出，該區經過新時代十年的飛速發展，實現了從功能區到行政區的華麗蝶變，從城市副中心到都市核心區的歷史性轉變，穩居全國工業百強區第13位，城區經濟高質量發展名列「賽迪中國百強區」第23位，較上一年上升3個位次；賽迪投資競爭力百強區排名第40位，較上一年上升10個位次，上升幅度為全國之最。與此同時，推動經濟持續穩中向好、穩中有進，積極打造中國式現代化城區範例，努力成為粵港澳大灣區數字經濟先行示範區。

2024年是中華人民共和國成立75周年，也是完成「十四五」規劃各項目標任務的關鍵之年。不久前召開的龍華區二屆三次黨代會乘勢而上，旗幟鮮明地提出，全區要搶抓科技創新新機遇，拓展數字化發展新境界，在深圳推進中國式現代化建設中爭做先行者、勇當排頭兵。

新征程上奮發圖強、走在前列，奮力譜寫中國式現代化的龍華新篇章。2024年，龍華發展主要預期目標為：地區生產總值增長5%以上，固定資產投資額保持千億人民幣規模。

展望未來，龍華區將全力加速「五個區」建設、全域推進數字化發展、全面促進「人城產」融合，高標準打造數字龍華，高水平建設中軸新城，高站位推進深圳都市核心區建設，堅定不移走創新驅動的內涵型增長道路，積極探索中國式現代化的龍華實踐，為深圳加快建設更具全球影響力的經濟中心城市和現代化國際大都市，堅決在推進中國式現代化建設中走在前列、勇當尖兵作出龍華新的更大貢獻。

數字經濟蓬勃發展

當前的龍華，轉型升級的勢頭越來越猛，城區面貌的蝶變越來越快，民生幸福的底色越來越暖，數字化發展的步伐越來越堅定，全區上下奮鬥向前、開拓創新的幹勁越來越充足、鬥志越來越昂揚。據不完全統計，數字經濟核心企業達1102家，總產出約4783億元（人民幣，下同）。北站數字經濟、大浪現代時尚、中部國際工程設計等3個市級總部經濟集聚區落戶龍華。成立全市首個現代時尚產業數字化轉型促進中心，合作共建龍華（華爲）智能製造和現代服務業創新中心，數字化轉型診斷企業數量突破1200家，落地項目超800個。在全市率先打造「經濟大數據綜合平臺」，AI招商引資、AI風險企業預警等系列應用獲全市推廣。

展望2024年，龍華把推進中國式現代化作為最大的政治任務，把堅持高質量發展作為新時代的硬道理，不斷塑造數字化發展新優勢，努力為深圳加快建設更具全球影響力的經濟中心城市和現代化國際大都市，在推進中國式現代化建設中走在前列、勇當尖兵貢獻龍華力量。

在數字經濟方面，龍華以建設數字經濟核心區為抓手，以「兩硬兩軟」四大產業集群（「兩硬」：網絡與通信產業、智能終端產業；「兩軟」：人工智能產業、軟件與信息服務產業）為方向，全面加速數字經濟發展。

在新能源和儲能產業方面，龍華落地百億級儲能基金，新招引行業龍頭企業海辰儲能；在高端醫療器械產業方面，擁有國家高性能醫療器械創新中心，這是全國首個醫療器械領域的國家級製造業創新中心，還擁有一批以邁瑞醫療為代表的一批龍頭企業。同時，龍華還將充分發揮已有的產業基礎優勢，以平方公里級的深圳國際醫療器械城和千億級的能源科技城，「雙城」牽引發展壯大兩大支撐產業集群。

在低空經濟產業方面，堅持場景爲王、產業支撐，依託「四網」聯通的低空智能融合基礎設施體系，當前已投入使用5條無人機配送航線和新近揭牌的低空經濟產業園，持續完善低空經濟產業鏈，打造國家級低空試飛驗證基地和無人機智慧配送應用試驗區。

在現代時尚產業方面，龍華依託享有「全國女裝看深圳，深圳女裝看大浪」美譽的大浪時尚小鎮，以及數量衆多的知名時尚品牌總部企業、知名設計師，做大時尚影響力，打造灣區沉浸式時尚消費體驗高地。

更值得關注的是，龍華區加速構建深圳數字經濟核心區「一核兩軸三心多園」發展格局：「一核」即以北站樞紐片區、梅林關片區、華南物流園片區爲核心，規劃建設國際數字經濟超級總部核心基地；「兩軸」即打造新經濟先鋒引領軸、數字技術築基軸兩大發展主軸；「三心」即建設新業態新模式未來活力中心、數智化轉型發展示範中心、電子信息產業集群承載中心三大中心；「多園」即布局多層次的綜合軟件名園、特色型軟件名園矩陣。

高水平打造現代化產業體系

作爲深圳的產業大區、製造業大區、外貿大區，龍華區將以創新爲源、產業爲基加快形成新質生產力，加快構建具有龍華特點和優勢的現代化產業體系。

做強做優做大數字經濟，龍華將構建「一核兩軸三心多園」發展格局，高標準規劃建設深圳數字經濟核心區。其中，網絡與通信產業要推動「5G+千兆光網+智慧專網」新型信息基



龍華城市書房



鋼琴博物館

基础设施全覆蓋。智

能終端產業要加快打造

「智能製造 + 泛終端」集聚

區。人工智能產業要打造人工智

能場景實驗先導區。軟件與信息服務產業要打造國

際軟件名城核心承載區。同時，協同推進智能傳感器、精密儀器設備、激光與增材製造、細胞與基因

等新興產業和未來產業發展。

爲打造新能源和高端醫療器械兩大支撐產業，龍華將規劃建設龍華能源科技城，爭創國家級數字能源融合發展先行示範區，規劃建設深圳國際醫療器械城，打造全國規模最大的高端醫療裝備產業發展集聚區。

積極搶佔三大潛力新賽道，龍華還將發展集成電路產業，打造化合物半導體產業集聚區；發展低空經濟，規劃建設低空經濟產業園，打造低空經濟先導區；發展現代時尚產業，打造策展型時尚體驗中心。

以「百千萬工程」為牽引

全面深化改革擴大「朋友圈」

惟改革者進，惟創新者強，惟改革創新者勝。2024年，龍華區將打造更多立得住、叫得響、推得開的標誌性改革精品，構建更高水平的開放型經濟新體制。

縱深推進新階段粵港澳大灣區建設，龍華區將加快港澳特色街區、龍華深港創意設計合作區建設。同時，加強與河套（前海片區）的合作聯動，打造「河套創新+龍華轉化」「前海服務+龍華製造」新模式。依託深中通道、深惠城際等重大項目，加強深圳都市圈、珠江口西岸都市圈的區域合作。

推動實現更高水平區域協調發展，龍華將深入實施「百千萬工程」三張清單，培育更多特色精品項目。加強跨區域交流協作，推進共建產業園區和「反向飛地」合作。

推出一批原創型示範型引領型改革項目，龍華將探索數字資產交易機制，低空經濟試點改革，深化醫藥衛生體制改革、國資國企改革、集體經濟改革、民生訴求綜合服務改革等一批重點領域改革。

融通大灣區交通先行

日前，香港至龍華壹方天地的直通車正式開通，每日8班次（往返各4班次），在屯門、荃灣、香港國際機場、尖沙咀海港城等多個站點停靠。

香港直達壹方天地直通車由中旅巴士開通。線路分為港島至壹方天地，九龍、新界到壹方天地，以及壹方天地至香港。其中壹方天地停靠站為山姆超市（E區）、C區、D區；香港停靠站則包括屯門市廣場、上環信德中心、香港國際機場、尖沙咀海港城、香港迪士尼樂園、九龍灣一東九龍文化中心等。大家可通過中旅巴士微信公衆號、小程序以及支付寶小程序等三種渠道購票。在任何一個購票界面，只需在「跨境巴士」選項選擇好出發和抵達城市，即可選擇合適的時間以及下車地點進行單程或者往返購票，十分方便。而票價則隨着停靠地點的不同略微浮動。隨着直通車的開通，深港兩地文旅交流進一步深化，也將為龍華強力引流再添助力。

2023年以來，深圳龍華區加大力度全面促進深港兩地融合交流。不僅推出系列活動，整合龍華的商圈、文旅等資源，還「組團」到香港開辦龍華區文旅推介會，讓更多港人深入了解龍華豐富的旅遊資源，並了解龍華各具特色的潮玩項目。

「隨着高鐵、地鐵等交通條件進一步完善，深港兩地文化交流也不斷加深，希望通過系列活動進一步加強深港兩地的人文交流，促進深港兩地文旅企業交流合作，提升灣區市民來深遊玩體驗感。」龍華區文化廣電旅遊體育局相關負責人介紹。

此外，去年11月龍華區文化廣電旅遊體育局還開通了香港至龍華的文旅專線（A、B線）。為方便更多市民以及香港市民春節期間來龍華遊玩，從2024年1月7日至2月25日期間，每逢周末及法定假日龍華文旅專線繼續運行。

「兩條文旅專線在此期間不限次數，免費乘坐。」據悉，為了推廣龍華新晉紅打卡點，龍華文旅A線新增開市客站點，遊客可在華南首家開市客旗艦店盡情享受閒逛和購物的樂趣。

目前龍華文旅專線A線首末站為福田口岸公交總站，停靠站點包括崗廈村、惠鑫公寓、紅山地鐵站、龍華實驗學校、龍華壹方城等，運營時間為10時至19時（含周末及法定假日）；龍華文旅專線B線首末站為福田公交總站，線路直達大浪商業中心，發車時間10時、17時（共兩班）。詳細車輛信息可通過小程序「車來了」查詢。